

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976.szeptember 21. k e d d

bb.1. szerdán kezdődik a csillagászati ősz

i kg/tm/ie /p hgy la

1976. szeptember 21.

szeptember 22-én, szerdán 22 óra 48perckor köszönt be a csillagászati ősz. földünk a napkörüli pályán keringve ekkor érkezik el ahhoz a ponthoz, ahol a nap sugarai pontosan merőlegesen tüznek az egyenlítőre. ezen a napon földünk minden pontján elméletileg 12 óráig tart a nappal és 12 óráig az éjszaka, a gyakorlatban azonban a hajnali és az esti szürkület miatt a sötét órák száma kevesebb.

a csillagászati ősz egyben azt is jelenti, hogy az északi félteke ettől kezdve kevesebb fényt kap, mert laposabb szögben érkeznek a nap sugarai, s fokozatosan rövidülnek a nappalok, hosszabbodnak az éjszakák. ez egészen december 21-ig tart majd, amikor is elérkezünk az év legrövidebb napjához, ekkor mindössze 8 óra a nappal, és 16 óra az éjszaka. ettől kezdve ismét fokozatosan növekszik a nappali órák száma.

szeptember 22-én, az első csillagászati őszi napon a nap 5 óra 30 perckor kel és 17 óra 42 perckor nyugszik./mti/

-.-
-1-

P

bb.2. utaznak a magyar rádió munkatársai - riport a szovjet mezőgazdaságról, ukrájnról, görögországi utazásról, stb.

nm/s/p pr la

1976. szeptember 21.

a rádió mint a korszerű hírközlés eszköze, egyik fő feladatának tartja, hogy jelen legyen valamennyi fontos eseménynél, tájékoztató és tájékoztassa a hallgatókat - vallják a rádió politikai adásának főszerkesztőségén. az információk zömét a hírügynökségek anyagainak felhasználása mellett - elsősorban azok az állandó rádiós munkatársak szolgáltatják, akik külföldről, határainkon túl végzik munkájukat. moszkvából, new-yorkból, párizsból, prágából, varsóból és berlinből rendszeresen kapcsolják a helyszíni tudósítókat. az idén egy újabb állandó, hírforrás, is csatlakozott ehhez az információhálózathoz, a rádió új bonni tudósítójának munkába lépésével.

természetesen mindez korántsem akadályozta annak, hogy a rádió riporterei, szerkesztői járják a világ országait és jelentkezzenek a legkülönbözőbb helyszínekről olyan események, beszámolóival, olyan uti élményekkel, amelyek számot tarthatnak a sokmillió hallgatóság figyelmére. különösen sok riportert fordul meg a rádió megbízásából a szovjetunióban. éppen ezért kötött a magyar rádió együttműködési szerződést az apn-nel: a szovjet fél messzemenően segíti a magyar kollegákat, főleg a megfelelő utisprogram kiválasztásában, összeállításában, a látnivalók rangsorolásában. nemrég tért vissza a szovjetunióból a vidéki stúdiók vezetője, kőhidi lászló, aki azt tanulmányozta leningrád környékén, hogyan működnek az ottani kis rádióállomások, hogyan egyeztetik műsorukat a nagy adókkal. perjés klára a szovjet mezőgazdaság helyzetét, fejlődését vizsgálta, amelyről a falurádió műsoraiban hangzanak el beszámolók. tudósításaiban ismerteti például a krim félszigeten lévő szőlőtermesztési kutatóintézet munkáját, eredményeit, az ott létrehozott új fajtákat. szeptember végén kerül sor kapusi rózsa ukrájnai útjára, ő többek között kijevet, dnyepropetrovskot, dnyeprogyerzsinszket keresi fel. tóth pál, a rádió győri tudósítója csehszlovákiai látogatását arra használja majd fel, hogy megvizsgálja: hogyan alakul a hazánkkal határos megyékben az országaink közötti együttműködés.

/folyt köv ./

-2-

bb.2./utaznak....folyt/p

a rádió irodalmi fősztálya szívesen teremt lehetőséget arra, hogy munkatársai megismertessék, felidézzék külföldi útjaik, kirándulásaik emlékét a mikrofon előtt. zoltán péter a fekete tenger partján gyűjtött élményeket, lászló györgy spanyolországi útjának érdekesebb állomásait örökítette meg. farkasházy tivadar a német demokratikus köztársaság egyik legszebb tájára, thüringiába kalauzolja hallgatóit, míg benkő tibor egy görögországi utazásáról tudósít. az általában egyórás műsorban felidézett hangképek, valamint a megszólaló muzsika bevallott célja: kedvcsinálás távoli tájak felfedezésére, megismerésére.

a sportriporterek - alig tértek vissza a montreali olimpiáról - máris készülhetnek az őszi válogatott labdarúgómérkőzések tudósítására. ott lesznek a magyar rádió munkatársai valamennyi nemzetközi kupamérkőzésen, válogatott találkozón, többek között az ndk-magyarország rangadón is.
/mti/

..-

bb.3. felújítják a komáromi dunai hidat

vid/p fm la

1976. szeptember 21.

mintegy 18 millió forintos költséggel felújítják a magyar komáromot és a csehszlovák komarnot összekötő hidat. a dunán átívelő, nagy közúti forgalmat lebonyolító hidat tíz évenként alapos műszaki revízió alá veszik, s felváltva gondoskodnak a hid állagát óvó munkákról a magyar és a csehszlovák szakemberek. tíz évvel ezelőtt a csehszlovák építők újították fel a hidat, s így most a magyar félre hárul a jelentős munka. a generálkivittelező, a ganz-mávag dolgozói felülbírálják az acélszerkezetek minden részét, megvizsgálják mintegy 60.000 szegecsét, s a meglazult, meghibásodott szegecsket kicserélik, hogy megelőzzék a káros elváltozásokat. az országos szakipari vállalat brigádjai új módszerrel, úgynevezett homokfuvatással megtisztítják, átfestik és korrozióvédő anyaggal vonják majd be a fémfelületeket.

a hidépítés közben sem szünetel a határátkelő-állomáson a forgalom. a tervek szerint 1978 elején végeznek a 420 méter hosszú dunai hid teljes felújításával. /mti/

..-

-3-

bb.4. gépkocsival is járható ut épül a bükki „siparadicsomhoz”,

vid/fm/p la

1976. szeptember 21.

a bükk-hegység idegenforgalmi fejlesztési terveihez kapcsolódva a korábbi években nagyobb részt társadalmi munkával és a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság támogatásával alakították ki a hét lesiklópályából álló „siparadicsomot”, a hegyvidék „tetején”, bankut környékén. a lesikló pályák mellett ugyancsak társadalmi összefogással három sifelvonót is felszereltek,

gondot okozott azonban, hogy a sipályákat gépkocsival nehezen lehet a kanyargós földuton a téli hónapokban megközelíteni. a bánkúti turistaházhoz és a sipályákhoz vezető ugynevezett boronyványi utat most átépítik, a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság egymillió forintos költséggel öt méteres koronaszélességben alakítja ki az új utat, és az utépítést decemberben befejezik. a téli sportok kedvelői az idei szezonzonban már gépkocsival közelíthetik meg a lesiklópályákat, amelyeket a hegység leghidegebb lejtőin alakítottak ki, ahol még március végén is megmarad a sielésre alkalmas hó. /mti/

-.-

bb.5. iv. nemzetközi felnőtt bábfesztivál - a bóbíta, a ciróka, a napsugár, a puk pupa és más együttesek seregszemléje

i me/tm/p pr la

1976. szeptember 21.

október 5-10. között pécssett rendezik meg a iv. nemzetközi felnőtt bábfesztivált, amelyen - a szokástól eltérően - a szakmai bemutatókon kívül a közönség számára is tartanak előadásokat, kiállításokat. a hazai bábművészetet 12 együttes, köztük az állami bábszínház és kísérleti stúdiója, a pécsi bóbíta, a kecskeméti ciróka, a miskolci játsszunk együtt, a békéscsabai napsugár képviseli a bábosok nemzetközi seregszemléjén. részt vesz számos európai ország együttese és szólistája, köztük a londoni abrakadabra, a bécsi norman shetler, a wroclawi teatr lalek, a kolpzsvári állami bábszínház, a kalinyinszkij teatr kukol, a párizsi compagnie des marionettes alain recoing, japánból a puk pupa teatro társulata mutatja be műsorát. /mti/

-.-
-4-

bb 6. számítógép segítségével vizsgálják a balatoni élőlények változásait

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 21.

számítógép „objektív véleményét”, is alapul vették a balaton újabb vizsgálatsorozatainál. dr. pónyi jení, a tihanyi biológiai kutató intézet osztályvezetője, dr. tusnádi győző és dr. vangél éva, a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói mintegy 30 ezer vándorkagyló adatát dolgozták fel, komputer segítségével. arról „vallatták”, a kagylókat, milyen változásokon mentek át több mint 40 év alatt. a behatóbb tudományos vizsgálatra még kevésbé alkalmas angolnán és busán kívül a vándorkagylókról lehet kimutatni pontosan, hogy mikor kerültek a balatonba. legelőször 45 évvel ezelőtt fedezték fel a fekete-tengerből a balatonba került vándorkagylókat, majd 40 évvel ezelőtt inváziót okozó elszaporodásukat jegyezték fel.

a balaton számos helyén felvett mintaanyagot három korosztály szerint vizsgálták meg számítógépek segítségével. arra a kérdésre kerestek választ, változtak-e az életkörülmények. a kagylókál-lapota, méretbeli eltérése, matematikai módszerrel „hitelesítette”, a tóban lezajlott változásokat.

a vizsgálatokból levonható következtetések arra utalnak, hogy a balatonban az utóbbi időben szembeűnő változások következtek be.

a 30-as évek közepétől ugyan fokozódott a vízben lebegő tápanyagok mennyisége, minőségileg azonban törés állt be. sok olyan szerves anyag alakult ki és került be a tóba, amelyek nem válnak a táplálékláncolat részeivé. ezt a folyamatot mutatja a kagylók méretében bekövetkezett csökkenés, szembeűnő változás is.

a kutatók további adatokat kívánnak szerezni a tó közelmúltjának változásairól, mert ezeknek alapján készíthetnek prognózist a jövő hidrobiológiai változásairól. /mti/

-.-
-5-

bb 7. közművelődési centrumot kap kiskunfélegyháza

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 21

a kiskunsági homokhátság kecskemét után legnagyobb településén, kiskunfélegyházán ma még hiányzik a korszerű követelményeknek megfelelő közművelődési központ. megvalósítása a következő évek feladata lesz. a kiskun város tanácsa elkészítette az új művelődési centrum felépítésének tervét, amely művelődési házat, könyvtárat, színház-és mozitermet, továbbá állami zeneiskolát foglal magában. az egyes épülettömbök a terv szerint külön-külön is felépíthetők. elsőként - az v. ötéves tervben - a művelődési ház építését kezdik meg. ehhez jelentős anyagi segítséget ajánlottak fel a helyi üzemek, termelőszövetkezetek./mti/

-.-

bb 8. japán est a televízióban

i nn/gk/ny pr la

1976 szeptember 21.

pénteken, szeptember 24-én első ízben rendezi meg a magyar televízió a japán televízió estjét. a válogatásban utifilm, ismeretterjesztő rövidfilm, játékfilm egyaránt helyet kapott. elsőként 18.10-kor a „tájak, városok, emberek”, sorozatban japán földrajzi, történelmi nevezetességeivel ismerkedhet a néző. ezt követően 18.25-kor rövid dokumentumfilm mutatja be a japán darvak életét, ezt a kiveszőven lévő madárfajt, amelyet valamikor is-tenként tiszteltek a távoli országban. 18.55-kor 15 perces riport-filmet sugároznak olyan japán szakemberekről, akik hazánkban dolgoznak, megszólaltatva őket munkájukról, arról, hogyan sikerült beleilleszkedniük a tőlük távoli világ szokásaiba, hogyan vélekednek a magyarokról. ezen a napon természetesen az esti mese is japánból érkezett hozzánk. címe: az öreg cipész és a manók.

20.05-kor egy furcsa iszaptengerről, az ariake-tengerről készült félórás ismeretterjesztő filmet vetítik. ez nemcsak az iteni különleges állatvilággal, a sajátos természeti viszonyokkal foglalkozik, hanem a helyi lakosság nem mindennapi munkájával is. 20.35-kor érzelmes történet kerül képernyőre szaszaki soicsiro rendezésében egy magányos kisfiúról, aki minden lányban a saját édesanyját véli felismerni. ezt követően a hazánkban is jól ismert kobayashi ken-ichiro vezényletével szólal meg klasszikus muzsika, majd a hagyományos japán bábjátékról, a bábok készítéséről forgatott színes rövidfilmet játsszák „, bunraku,, címmel./mti/

-.-

-6-

bb 9. együttműködési megállapodás alapján békéscsaba ad ivóvizet békésnek

vid/fm/y la

196uy szeptember 21.

a körösök mentének legfiatalabb városa, békés több mint egy évtizede küzd ivóvizgondokkal. ezen segítenek a békéscsaba és békés között kötött együttműködési megállapodás alapján. várhatóan októberben az ivóviz-gondok megszűnnek, mivel a békéscsabai vízhálózatot továbbvezetve juttatnak ivóvizet békésre.

x x x

békés környékén mintegy 30 kutat furtak a lakosság és üzemek szükségleteinek kielégítésére. a víznyerőhelyek azonban egyre kevesebbet adtak. ezért békés megye legfiatalabb városában súlyos vízhiány-gondok voltak. a mintegy 3.5 ezer, vízhálózat-ra bekötött lakás és a város ipari, mezőgazdasági üzemének napi vízszükséglete 3 ezer köbméter fölött van. a kuták azonban csak mintegy 700-800 köbméter vizet biztosítanak. a gond enyhítésére a két város együttműködésére kötött megállapodás alapján mintegy 3 kilométernyi 250 mm-es vezetékét fektetnek le a békési csatárkerttől a városig. ezzel a körösmenti város napi ivóvízmennyiségét 3500 köbméterre emelik, és előreláthatólag 1980-ig biztosítják a lakosság és az üzemek szükségletét.

békés város tanácsa a kapott vízmennyiség ellenében a békéscsabai víznyerőhelyen, ujkigyóson a maros hordalék-kupján két kutat furat./mti/

-.-

-7-

bb. 10. öt év alatt újabb egymillió lakos részesül köz-
művesített vízellátásban - tudományos kutatások a gazdaságos
vízműfejlesztéshez

i/kg/rj ie hgy

1976. szeptember 21.

a vízgazdálkodási tervek szerint 1980-ig a jelenlegi 65
százalékról 73 százalékra növekszik a közműves vízellátás-
ban részesülő lakosság ^{aránya}, - ez annyit jelent, hogy meg-
közelítően újabb egymillió lakos elégítheti ki napi víz-
igényét a közműhálózatból. a vízmű-fejlesztés munkáihoz a víz-
gazdálkodási tudományos kutató intézet széleskörű víz-
gálatokat végzett az ország vízkészletének felmérésére. az
eddiggi kutatások szerint a jelenlegi tervidőszakban álta-
lában a mélységi vizekből lehet fedezni a szükségletet, ennek
előnye, hogy viszonylag kisebb tisztítási költséggel nyerhető
a föld mélyéből egészséges ivóvíz. különösen szeged,
makó és battonya közelében húzódik a föld alatt - általában
50-1000 méteres mélységben - gazdag vízkészlet.

a tudományos kutatómunka a gazdaságos vízutánpótlásra és a köz-
műhálózat fejlesztésére is kiterjed. vízszegény vidéken akár a
környék patakjai is hasznosíthatók, így például a kelet-bükki
források miskolc vízellátását egészíthetik ki. máshol, - mint
például székesfehérvár mellett - a gaja patakon alakítottak
ki tározót. az itt felgyülemelő víz is „befogható”, a városi víz-
ellátásba.

különös gondot jelent a szennyvizeztisztítók és a kisebb
községi vízművek hosszú átfutású építési munkája. ennek csök-
kentésére, a beruházások idejének rövidítésére a vituki az
országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával most ti-
pizált szennyvizeztisztítókat és kisvízműveket fejleszt ki. az
egységes berendezésekkel és a kész tervekkel az eddig három-
négy évig el elhúzódó munkálatok akár fél év alatt elvégezhetők,
s olcsóbbak is. /mti/

--

7.45 rj

Tó 925

-8 -

bb. 11. több mint 500 kísérleti táblán vizsgázott - új talajkon-
dicionáló szer az evagro

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 21.

új talajkondicionáló szer állított elő a nehézvegyipari
kutató intézet és az egyesült vegyiművek. az evagro ne-
vű újítás a talaj vízgazdálkodását javítja meg, s ezál-
tal növeli a terméshozamokat. különösen a csapadékszegény vidé-
keken van nagy jövője. az újítást a mezőgazdasági kemizá-
lási szolgálat szervezésében az ország 32 vidékén, valamennyi táj-
egységen kipróbálták és a többmint 500 kísérleti táblán egyértelműen
sikerrel szerepelt. a hozamokat 5-10 százalékkal növelte. a legjobb
eredményt a kukorica-, a burgonya-, és a gabona-földeken
hozta. az új kísérleti terméket bemutatták a svájci nemzetközi ke-
mizálási konferencián is, ahol nagy elismeréssel fogadták a kemiká-
liák körében különlegességnek számító talajkondicionálót. /mti/

--

bb 12. tizenegyezer hektár másodvetés pest megyében

vid/go/mmé/fm/pg hgy La

1976. szeptember 21.

az aszályos időjárás következtében pest megyében a tervezett-
nél jóval kevesebb zöldsféle és takarmánynövény termett.
egyebek között paprikából, zöldbabból, zöldborsóból, uborkából,
paradicsomból képtelenek voltak kielégíteni a konzerv-
ipar igényeit, silókukoricából pedig a tavalyi hektáronkénti 233
mázsás átlagtermés helyett csupán 160 mázsát takarítottak be.

a megye mezőgazdaságának egyik fő feladata a főváros lakos-
ságának ellátása. a gazdaságok ezért az idén 11 000 hektár másod-
vetéssel - a korábbi évek átlagának négyszer nagyobb területtel -
enyhítik a gondokat. a zöldsfélékből - karalákból, kelkáposz-
tából, zöldbabból, uborkából, zöldborsóból, céklából 2300
hektáryit vetettek. dányban és turán már megkezdtek az ubor-
ka szedését, s ha az időjárás kedvezőre fordul, hamarosan hozzá-
látnak a zöldborsó és a zöldbab betakarításához is. a budai
járás gazdaságai 143 hektáron - a korábbi átlag ötszörösén - ter-
melnek másodszer zöldsfélét. ebből egyedül az érdektel-
gye tsz 60 hektárt vállalt magára. a káposzta „hazájában”, vecsé-
sen is jelentős területű másodvetést gondolnak, a soroksári
vörös október tsz pedig tetemes mennyiségű takarmánynövényt ter-
meszt tehenészete számára. /mti/

--
-9-

07.55/pg

Tó 925

bb 13. könnyű, jól szigetelő választófalak perlitből

vidfm/pg hgy

1976.szeptember 21.

a tapolcai perlit-üzemben új termékkel bővítik a szigetelőanyagválasztékot. a vulkánikus eredetű kőzetből, a perlitből eddig főleg gyapotszerű szigetelőanyagot készítettek, a fűdémek hő- és hangszigetelésére bitumennel egyesítették, vagy paplanhoz hasonló formában jutatták el az építőipari felhasználókhoz. most új terméket kísérleteztek ki. a rendkívül könnyű, jól szigetelő anyagból cement-, mész- és gipsz-kötéssel kis térfogatsúlyú választó elemeket gyártanak majd. ezek főleg a házigyári építkezéseknél lesznek hasznosak, de alkalmazásuk a családi házak mellékhelyiségeinek elválasztására is. a perlit-elemek burkolólapként is használhatók, jó szigetelő tulajdonságai miatt a lakóházakban csökkentheti a fűtési költségeket./mti/

-.-

bb 14. számítóközpontot kap az ózdi kohászati üzemek

vid/fm/pg hgy

1976.szeptember 21.

számítóközpont épül a több mint 13 000 dolgozót foglalkoztató ózdi kohászati üzemekben. a gyár korszerű irányításához szükséges elektronikus „agyközpont”, megvalósítására mintegy 120 millió forintot költenek.

a tervek szerint az üzem egy r-30-as típusú számítógépet vásárol, amely a felszereléssel együtt mintegy 80 millió forintba, az építészeti munkák pedig 40 millió forintba kerülnek. az elektronikus berendezések, valamint a csaknem száz-harminc főnyi kiszolgáló személyzet elhelyezésére háromszintes épületet emelnek.

az új számítóközpont „naprakész”, nyilvántartást vezet majd, elősegíti a termelési kapacitások jobb kihasználását, a belső tartalékok feltárását, továbbá a tervezéshez is nagy segítséget nyújt.

megkezdődött ózdon a számítóközpont kiszolgálásához szükséges személyzet betanítása is. a gyár saját létszámában dolgozó gépi könyvelők nagy részét folyamat-szervezőkké, rendszerszervezőkké és programozókká képezi át.

a számítóközpont építészeti munkálatai megkezdődtek és az „agyközpont”, telepítése a tervek szerint 1978 első felében befejeződik./mti/

-.-

-10--

08.05/pg

1/92

bb 15. ujitó fizikai munkások

vid/q./pg la

1976.szeptember 21.

még az év elején a tatabányai szénbányák ujitási célfeladatot adott ki és jutattott el a munkásokhoz. ebben részletesen tájékoztatták a dolgozókat arról, hogy az idén milyen feladatok megoldásához várják az ujitók segítségét. a munkások tudomására hozták azt is, hogy az egyes témákban név szerint kihez fordulhatnak szakmai tanácsért, felvilágosításért. közölték a kiadványban, hogy az elfogadható javaslatokért - a szakszervezet ujitási díjon felül - milyen összegű céljutamattal a vállalat a javaslattevőknek. a tájékoztatóban 103 megoldásra váró feladatot irtak le. mindenekelőtt a teljesítmények növelésére, a bányamunka biztonságának fokozására vártak a vállalat vezetői jó javaslatokat a munkásoktól.

az egyértelmű, világosan megfogalmazott célfeladatnak nagy szerepe van abban, hogy emelkedett az ujitók taborában a fizikai munkások száma. az idén több mint 700 ujitást nyújtottak be a tatabányai vállalat munkahelyein, s ezek 60 százaléka fizikai dolgozók szellemi terméke. a javaslatokból 550-et már meg is valósítottak. az ujitások 55 százaléka munkavédelmi jellegű, alkalmazásukkal csökkentik a baleseti veszélyforrásokat. fokozta a bányász ujitók alkotókedvét az is, hogy az értékelés során külön bírálják el az egyéni ujitók, a szocialista brigádok és az üzemek eredményeit. az élenjáró ujitók külön anyagi elismerésben is részesülnek, de megjutalmazták azokat a z üzemi és szakszervezeti aktivákat is, akik az ujitások intézésében és megvalósításában kiemelkedő munkát végeznek./mti/

-.-

bb 16. 35 mázsa száraz dohány egy hektárról

vid/fm/pg la

1976.szeptember 21.

a hozamok növelése, az élőmunka-ráfordítás csökkentése érdekében - a mém anyagi támogatásával, a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat közreműködésével - második éve kísérleteznek a nyírségi dohánytermelési társulás gesztorgazdaságában a máriapócsi rákóczi tsz-ben sűrűállomány-ugyanevezett silórendszerű termelési módszerrel. tavaly még csak fél hektáryi területen alkalmazták azt a módszert, hogy a virginia fajtából a hagyományos 25-30 ezer helyett 55-60 ezer palántát ültettek ki egy hektár területre, s a hozam az átlag kétszeresénél is több volt. ez évben már négy hektáryi területen diszlik a sűrűállományú dohány, amelynek betakarítását megkezdte a termelőszövetkezet.

/foly. köv./
08.20/pg

1/92

-11-

bb 16-./ 35 mázsa...folyt/pg

az ideai eredmény a múlt évit is felülmúlja. a 250 centiméter magasra nőtt szárazon annyi levél fejlődött, hogy nyers állapotban 250-280 mázsa van egy hektáron. ez száraz állapotban is 35-37 mázsa hozamnak felel meg, ami háromszorosa a várható 10-12 mázsa megyei termésátlagnak.

bár a gazdasági számítások még nem készültek el, a tapasztalatok azt mutatják, hogy a hozamnövekedés mellett az élõmunka-igénye is lényegesen kevesebb ennek a termelési technológiának, mert valamennyi munkafolyamatot - beleértve a virágok eltávolítását és a betakarítást is - gépesítettek. külön elõnye e termelési rendszernek, hogy nincs szükség speciális gépekre. némi átalakítással a jelenleg forgalomban lévõ és könnyen beszerezhetõ ültetõ, növényvédõ, silózó gépek alkalmasak ehhez a munkához is. a tetejeléshez - virágok eltávolításához - és a zöldséghoz - a dohány szárításához szükséges gépeket, illetve szárító edényeket pedig a dohánytermelési társulás közös mûhelyében készítették el. kiderült, hogy a sünnyállományu ültetvény még az aszályos idõjárást is könnyebben viseli, mint a ritka növényzet, mert a nagy lombfelület akadályozza a talajnedvesség párolgását.

most már két éves kísérlet igazolja: a szakemberek jó úton járnak ahhoz, hogy a dohánytermelés gépesítésében és hozamának növelésében is lényegesen elõbbre jussanak legalább a termõterület egyrészén./mtii/

-.-

bb 17. megrendezik a komárom megyei termelõszövetkezeti szocialista brigádvezetõk ii. találkozóját - napirenden a munkaverseny-mozgalom fejlesztése

vid/fm/pg

1976.szeptember 21.

komárom megye termelõszövetkezeti kiváló eredményeket értek el az utóbbi években a különbözõ országos versenymozgalmakban. 1961 és 1971 között 15 tsz nyerte el a minisztertanács és a tot vándorszászalját, 23 pedig az elismerõ oklevelét. az utóbbi 5 évben pedig 21 kiváló szövetkezet, illetve kiváló szövetkezeti társulás címet adtak át a megyében. az idén elõször indított tejtermelési versenybe 23 közös gazdaság nevezett be, és ez is hozzájárult ahhoz, hogy ez év elsõ felében 10 százalékkal több tejet termeltek, mint tavaly hasonló idõszakban.

/folyt. köv./
08.30/pg

16/22

-12-

bb 17./ megrendezik...folyt/pg

egyre népszerűbbé válik a szocialista brigádmozgalom is. amíg 1973-ban 89 brigád 1039 taggal, ma már mintegy 270 brigád több mint 3000 taggal vesz részt a mozgalomban. a legtöbb brigád - 18 az ácsi egyetértés tsz-ben működik, ahol nemcsak megyei, hanem országos viszonylatban is az elsők között kezdtek meg a szervezést. itt már minden üzemágban működik egy, vagy több brigád. a megyei tsz szövetség a mozgalom fejlődését az 1973-ban megrendezett brigádvezetõk megyei találkozásával, majd az 1975-ben megtartott megyei vetélkedõvel is segítette.

az eredmények ellenére mégsem egyenletes a szövetkezetekben a versenymozgalom. a közös gazdaságok mintegy felében kampányszerû, s van, ahol csupán a kezdeti lépéseknél tartanak. ehhez hozzájárul az is, hogy nincs a munkaversenynek a szakszervezetekhez hasonló, hosszú multtal rendelkező szervezeti felelõse. a termelõszövetkezetek területi széttagoltsága, a munkahelyek és munkafolyamatok gyakori változása is fékezõleg hat. mit lehetne tenni a helyzet megváltoztatására? - ezt vitatja meg most megyeszerte a tsz szövetség a szocialista brigádokkal, a szövetkezeti vezetõkkel. mivel a tsz-ekben az alkalmazottak már szakszervezeti tagok, a medosz-szal való együttmûködést is a mozgalom fellendítésére kívánják hasznosítani. rövidesen megszervezik szocialista brigádvezetõk ii. tanácskozását és megyei vetélkedõjét is. ágazatonként megyei versenyt indítanak, tapasztalatcsere-látogatásokat szerveznek az ipari szocialista brigádokkal. jóllehet nem megyei tennivaló, de a javaslatok között gyakran szerepel, hogy az országos verseny értékelési módjában változtatni kellene. fékezi ugyanis a mozgalmat, hogy területi elosztásban, szövetségenként csak a tsz-ek 10 százaléka részesülhet országos kitüntetésben. ez hátrányosan érinti a megyét, hiszen a korábbi évek példája bizonyítja, hogy sok kiválóan mûködõ üzem van./mti/

-.-
-13-

08.35/pg

16/22

bb 18. a magyar-iraki

gk/pg -cz

1976.szeptember 21.

kulturális és tudományos munkaterv alapján az alsó- és középfokú magyar oktatási rendszer megismerése céljából háromtagú iraki oktatási delegáció érkezett hazánkba./mti/

.-.-

bb 19. mezőgazdasági építészeti konferencia kezdődött

t/kg/zsu/og -cz

1976.szeptember 21.

az építőipari tudományos egyesület szervezésében háromnapos mezőgazdasági, építészeti konferencia kezdődött kedden a technika házában kilenc ország szakembereinek részvételével.

a mezőgazdaság ágazatában különös jelentőségű az állattenyésztés, ezen belül is a szarvasmarha és a sertéstartás. az elmúlt években több mint 400 szakosított tehenészet, és mintegy 300 sertéstelep épült az országban, a korszerű istállók kialakításánál az új műszaki-tudományos eredményeket is hasznosították az építők. ez annál is fontosabb, mert egy 800-1000 férőhelyes telepen a legkisebb hiba-eltérés a szigorú technológiától - érzékeny gazdasági veszteségekkel járhat, ezért a tervezőknek különös gondot kell fordítani az állatok egészségvédelmi követelményeire, az épületgépészeti berendezések elhelyezésére és sok más tényezőre. a most megrendezésre kerülő tanácskozáson a hazai és a külföldi szakemberek ezekről a kérdésekről a legújabb kutatási eredményeikről adnak számot, a tapasztalatokat hamarosan hasznosítani lehet majd a további állattenyésztő telepek építésénél.

a konferencia alkalmával a résztvevők ellátogatnak az agárdi állami gazdaságba és a tordasgyurói termelőszövetkezetbe. a koncentrált iparszerű termelés eredményeinek megtekintésére./mti/

.-.-
-14-

10.00/pg

Tb 103r

bb 20. halálos balesetek

tm/pg -cz

1976.;szeptember 21.

a xxi, kerület ii. rákóczi ferenc utca és rózsza utca kereszteződésében pardi géza 44 éves raktárvezető, halásztelki lakos féktávolságon belül egy nyerges vontató elé lépett, amely halálra gázolta. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

.-.-

bb 21. rendőrségi hírek

zsu/pg -cz

1976.szeptember 21.

nógrád megyében, becske belterületén babka istván józsef 19 éves segedmunkás, szandaváraljai lakos kölcsönként motorkerékpárral figyelmetlen vezetés következtében elütötte simkó józsef 76 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

hódmezővásárhely külterületén a szikáncsi tanyaközpontban utépítési munka közben kiss imre 28 éves gépkocsivezető, hódmezővásárhelyi lakos tolatás közben tehergépkocsival elütötte piri dezső 54 éves segedmunkás, makói lakost, aki kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázására megindult a vizsgálat.

leninváros külterületén papp zoltán, 38 éves előadó, helyi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és halálra gázolta lőrincz ferenc 44 éves kovács, polgári lakost. a rendőrség papp zoltán vezetői engedélyét bevonta, és az ügyben megindította a vizsgálatot.

debrecen külterületén, fekete sámuél 19 éves villanyszerelő hajduböszörményi lakos motorkerékpárjával az ut szélén álló kivilágítatlan tehergépkocsinak ütközött, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

/folyt. köv./
10.10/pg

-15-

Tb 103r

bb 20./ halálos...folyt/pg

debrecen külterületén jordán dimitrov sztojanov 50 éves gépkocsivezető, bolgár állampolgár, szófiai lakos autóbusszal elütötte somosi józsef 69 éves nyugdíjas, debreceni lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-.-

bb 22. magas foku szervezettséget igényel az őszi betakarítás - megkezdődött a szüret heves megyében

vid/ká/0w -cz

1976.szeptember 21.

kedden egerben ülést tartott a heves megyei mezőgazdasági szervezési bizottság. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a változó időjárás miatt magas foku szervezettséget igényel a őszi betakarítás. az aszályos időjárást ugyanis túlságosan csapadékos szeptember követte. a hosszantartó hűvös, esős időjárás lassította az őszi betakarítású növények érését, nehezítette a cukorrépa folyamatos betakarítását, ugyanakkor egyes terményeknél, különösen a zöldségféléknél az eső jelentős károsodást okozott. minden jel arra mutat, hogy októberben alaposan összetorlódnak az őszi munkák.

heves megye történelmi borvidékein hozzáláttak a szüreteléshez. a mátra-alján és eger környékén gondos szemlék alapján határozzák meg a szüret idejét az egyes szőlőtáblákon. ahol a termést nem érte károsodás, ott várnak a szedésel.

gondot okoz, hogy a más években nyár végén érő zöldségfélék egy része, főképpen a konzervparadicsom, most jelentős késésben van és betakarításukra zömmel októberben kerül majd sor.

örvendetes viszont, hogy szépen fejlődnek a másodvetések. a zöldborsó már piacra érett és megkezdték a másodvetésű uborka betakarítását is.

-.-
-16-

10.40/pg

10/11/80

bb 24. országos közművelődési tanácskozás velemben

vd/ká/pg -cz

1976.szeptember 21.

a megyei tanácsok közművelődési csoportvezetőinek háromnapos tanácskozása kezdődött kedden a kőszeghegyaljai velem községben. első ízben találkozik e szakmai csoport vidéken, felhasználva az alkalmat a házigazda táj közművelődési életének megismerésére.

dancs jános a vas megyei tanács művelődési osztályának vezetője tájékoztatta a megyék közművelődését irányító szakembereket a nyugati határszéli megye közművelődési életéről és a tervekről. egyebek között elmondotta, hogy a tudatformálás e fontos területén is számolni kell a helyi adottságokkal, az aprófalvas településszerkezettel. sok az 500-1000 lelkes falu, amelyekben az átlagosnál nagyobb erőfeszítéseket kíván a közművelődési munka.

a művészeti élet évről-évre fejlődik a megyében. több új kórus jött létre az üzemekben, iskolákban. a zenei életben pezsgést hozott a szombathelyi szimfonikus zenekar működése és a bartók béla hangversenyterem átadása. a képzőművészetben mind fontosabb szerepet tölt be a fiatal képzőművészek köre amely a tehetségek felkutatásával is foglalkozik. a megye nem rendelkezik állandó színházzal, ezért hat fővárosi és vidéki színház - köztük a budapesti nemzeti színház - társulataival kötöttek szerződést./mti/

-.-

bb 23. szüret mórton

vd/ká/pg -cz

1976.szeptember 21.

szüretelők népesítették be kedden fejér megye híres borvidékén, mórton a szőlőtáblákat: az állami gazdaságban megkezdődött a nagyszüret. az idén ötszáz hektáron ért be a szőlő, bár a termés jónak ígérkezik, a cukorfok csak 16-17. a sok eső következtében kisebb rothadás is tapasztalható, igyekeznek tehát minél előbb végezni a szürettel. a munkát diákok is segítik, s kedden munkába állították a szüretelő kombájnt is./mti/

-.-
-17-

11.00/pg

10/11/80

bb 25. jogszociológiai konferencia balatonszéplakon

vid/ká/pg -cz

1976.szeptember 21.

a magyar tudományos akadémia szociológiai kutató intézete, és az állam- és jogtudományi intézet közös rendezésében nemzetközi jogszociológiai ülés kezdődött kedden balatonszéplakon. dr. markója imre igazságügyi minisztériumi államtitkár megnyitójában köszöntötte az európa 20 országából érkezett vendégeket. az ülésen a szakemberek megvitatják a jogtudomány és a jogszociológia viszonyát a két tudományág együttműködését. szó lesz továbbá a gazdasági és társadalmi tervezés és a jogszabályozás kapcsolatáról. előadás hangzik el arról, hogy a jog miként befolyásolja a szervezést, tervezést. a konferencia idején ülésezik a jogszociológiai bizottság több albizottsága is./mti/

-. -

bb.26.időjárásjelentés

pg -cz

1976. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelentő 1976.szeptember 21-én kedden 13 órakor:

több órás napsütés

észak-európában és a szovjetunió európai területeinek középső vidéken magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken száraz, napos de hideg az idő. ennek az anticiklonnak keleti oldalán sarkvidéki hideg levegő áramlik szárazföldünk belseje felé. a fekete-tenger térségében napok óta ciklon örvénylik. így észak, északkelet felől áramló általában nedves léghullámok továbbra is változékony, több felé esős időjárást okoznak ezeken a vidékeken és még a kárpát-medencében is. e ciklon közepében az állandóan felhős és csapadékos időjárás hatására 3-6 fokkal alacsonyabb a legmagasabb nappali hőmérséklet, mint a sok évi átlag. az elkövetkező 36 órában a kárpát-medence időjárását egyre inkább az említett anticiklon határozza meg.

/folyt. köv./
13.00/pg

-18-

13.05

bb 26./ időjárás...folyt/pg

házánkban hétfőn több helyen felszakadozott a felhőzet, és szórványosan kisebb eső, záporosó keletkezett. ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége már sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a legtöbb napsütést 6-9 órát az ország északkeleti vidékein mértek. kedden délelőtt még a dunántulról viharos széllelkéseket is jelentettek, de délutánra már ott is mérséklődött a szél. a hőmérséklet napközben 14-18 fokra emelkedett, de az ország keleti vidékein 20 fokot is mértek. kedd hajnalra általában 6-11 fokig hűlt le a levegő. több helyen erősen párás volt az idő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég. az ország északkeleti vidékein kevés eső esett. a hőmérséklet 11 órára 13,-17 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14.0 fok volt, a sokéves átlagnál 2,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, elszórtan eső, záporosó. mérsékelt erősségű, a dunántulon időnként élénk északi, északkeleti szél.

a reggeli órákban páráság, egy-két helyen köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 16-21 fok között.

a duna vízállása: 274 cm./mti/

-. -

-19-

13.05/pg

13.05

bb 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

pg 1976.szeptember 21.

1. csillagászati ős
 2. utaznak a rádió munkatársai
 3. dunai hid
 4. ut a bükkben
 5. bábfesztivál
 6. balatoni élőlények vizsgálata
 7. közművelődési centrum
 8. japánest
 9. ivóvíz
 10. tudományos vizmükutatások
 11. talajkondicionáló szer
 12. másodvetés
 13. perlit
 14. számítóközpont
 15. ujitó munkások
 16. dohány
 17. tsz brigádvezetők találkozója
 18. iraki oktatási delegáció
 19. mezőgazdasági építésszek konferenciája
 20. halálos balesetek
 21. rendőrségi hírek
 22. betakarítás
 23. szüret
 24. közművelődési tanácskozás
 25. jogszociológiai tanácskozás
 26. időjárás
 27. hírgyűjtek
- /mti/

bb 28. negyedszázados a közlekedési mérnökképzés hazánban

t/dg/gk/zs/pg hgy 1976.szeptember 21.

ünnepi üléssel emlékeztek meg kedden a budapesti műszaki egyetemen a hazai közlekedési mérnökképzés negyedszázados évfordulójáról. a két évszázados egyetem egyik legfiatalabb karát köszöntő ünnepségen részt vett dr. polinszky károly oktatási, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár, dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes. képviseltették magukat a közlekedésmérnöki karral szocialista szerződéses kapcsolatban álló csehszlovák, lengyel, ndk-beli és szovjet egyetemek, főiskolák. az elmúlt negyedszázadra dr. orosz józsef dékán emlékezett.

/folyt. köv./
13.45/pg

-20-

bb 28. /negyedszázados...folyt/pg

az egységes szocialista közlekedés fejlesztése új típusú mérnökképzést kívánt. ennek az igénynek a kielégítésére alapították 1951-ben szegeden a közlekedési műszaki egyetemet, amely ma a budapesti műszaki egyetem közlekedésmérnöki karaként működik. az elmúlt 25 évben több mint 3000 közlekedési, járműgépész, valamint építő- és anyagmozgatási szakember kapott diplomát. rövid ideje a hajózás számára is képeznek - főiskolai szinten - üzemmérnököket.

a jubiláló kart dr. polinszky károly köszöntötte. hangsúlyozta, hogy a népgazdaság számára fontos területek szakember-igényét elégíti ki a közlekedésmérnöki kar. magas az irántuk támasztott követelmény s a végzett mérnökök ennek megfelelnek. a képzést a negyedszázad alatt a kezdeményező-készség, a rugalmasság, az új iránti fogékonyság jellemezte. a kar tudományos munkájának értékét növeli, hogy eredményik közvetlenül kapcsolódnak a fontos népgazdasági feladatok megoldásához.

dr. ábrahám kálmán hangsúlyozta, hogy a közlekedési mérnök képzés eredményesen, jól vizsgázott a gyakorlatban is az első 25 évben. nem kisebb feladatok várnak azonban rá az elkövetkező időszakban. a múlt biztosíték arra, hogy a képzés a magasabb követelményeknek is eleget tud tenni.

ezt követően dr. polinszky károly kitüntetések nyújtott át. a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést kapta dr. lévai zoltán egyetemi tanár, tanszékvezető. a munka érdemrend ezüst fokozata kitüntetésben egy személy részesült, miniszteri kitüntetést 24-en, rektori dicséretet 17-en kaptak.

a jubileum alkalmából rendezett nyilvános egyetemi tanácsülésen tiszteletbeli doktorokat avattak. a budapesti műszaki egyetem tanácsa tiszteletbeli doktori címet adományozott l.l. afanaszjevnek, a moszkvai autóközlekedési és utépitési egyetem rektorának, jaroslav jerabeknek, a zsolnai közlekedési főiskola rektorának, valamint t.k. margulovának, a moszkvai energetikai intézet professzorának. ezután dr. meisel jános rektor egyetemi emlékérmeket nyújtott át. a bme emlékérmét kapta rödőnyi károly és dr. orosz józsef./mti/

-21-

13.55/pg

bb. 29. felavatták stein aurél emléktábláját

t/km/zsu/rj zs hgy

1976. szeptember 21.

kedden leleplezték azt az emléktáblát, amelyet a fővárosi tanács helyezett el stein aurél, a világhírű orientalista egykori szülőháza helyén, az országos tervhivatal székházának falán. az avatóünnepségen szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke, és ligeti lajos akadémikus, az mta könyvtári bizottság elnöke mondott emlékbeszédet. az ünnepségen részt vett c.w. long, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti ideiglenes ügyvivője.

stein aurél 38 évesen, 1900-ban indult első nagy belső-ázsiai expedíciójára. két évtizeden belül ezt az első még további kettő követte. ezek az expedíciók tették világhírűvé nevét. kutatómunkáját - nagy expedíciós felfedezései után - az india és ázsia közötti kulturális hatások vizsgálatának szentelte.

évszázadokon át homokkal betemetett romvárosok feltárása során értékes írásos dokumentumok és kéziratok ezreit találta, s mentette meg a tudomány számára. a magyar tudományos akadémia 1895-ben külső tagjai sorába választotta. többször tartott tudományos előadásokat budapestben, végrendeletében pedig értékes könyvtárát a magyar tudományos akadémia számára hagyta. a brit akadémia létrehozott alapítványát fiatal magyar kutatók számára is hozzáférhetővé tette.

az emléktábla alatt a magyar tudományos akadémia elnöksége, a körösi-csoma társaság és az mta könyvtára nevében helyezték el a megemlékezés koszorúit. /mti/

--

bb. 31. befejeződött a szocialista országok vasuti szakértőinek tanácskozása

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 21.

kedden véget ért az európai szocialista országok vasuti szakértőinek szombathelyi tanácskozása. nyolc napon át arról folytattak eszmecsereket, hol tartanak országuk vasutjai az önműködő kocsik összekapcsolására és szétszerelésre való áttérés előkészítésében. európa vasutjai ugyanis - más kontinensekhez hasonlóan - az 1980-as években áttérnek a jelenlegi manuális módszernél biztonságosabb és magasabb műszaki színvonalat képviselő automatikus vasuti kocsik összekapcsolására, illetve szétszerelésre. ezzel kiküszöbölik e munka veszélyességét. a kocsik rendezése gombnyomással, automatikusan oldódik meg. a világ-rész vasutjainak e nagy vállalkozásaiból a szocialista országok közösen veszik ki a részüket. /folyt.köv./

14.10 rjj

Kösz

-22 -

bb. 31. / befejeződött... 1. folyt./rj

a szombathelyi tanácskozás ennek egyik fontos előkészítő állomása volt. befejezték az önműködő kapcsoló berendezések egyes országokban készült konstrukcióinak, illetve dokumentációinak a felülvizsgálatát. ezek alapján kezdi majd meg az ipar - kgst kooperációban - a készülékek gyártásának technológiai előkészítését, majd magát az előállítását. a máv és a villamosipari kutató intézet a szombathelyi tanácskozáson az önműködő kapcsoló elektromos rendszeréhez konstruált biztonsági berendezés dokumentációját mutatta be. /mti/

--

bb. 33. szocialista brigádok a képzőművészek műtermében

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 21.

a tatabányai képzőművészek, akik egyébként is minden évben bemutatják például a bányákban, gyárakban legújabb alkotásaikat, az ideai képzőművészeti világhét alkalmából a művész-közönség találkozó egészen új formáját választották. kedden egész nap nyitva állt a ságvári endre uti művészházakban élő alkotók műterme az érdeklődők előtt. a szénbányák szocialista brigádjai, diákok és a centrum áruház dolgozói éltek a lehetőséggel, őket látták vendégül műtermes lakásukban bondor istván és brém ferenc szobrászművész, krajcsirovits henrik és papp albert festőművész. a művészek bemutatták legújabb műveiket, s elbeszélgettek látogatóikkal a művészetről, az alkotás folyamatáról.

a jól sikerült találkozó hatására a jövőben komárom megye más településein is megszervezik a nyitott műtermek napját,,. /mti/

--

bb. 34. szabolcs-szatmári kulturális delegáció utazott a szovjetunióba

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 21.

hétven tagú kulturális delegáció utazott kedden nyiregyházáról a szomszédos kárpát-ukrajnába. a küldöttség tagjaiként a szomszédos határmenti területre utaztak a nyiregyházi szabolcs-volán táncgyűttes fiataljai is, akik öt alkalommal lépnek színpadra s mutatják be szatmári és nyírségi táncokból álló műsorukat vendéglátóinak, s fellépnek az orenburgi gázvezeték építésénél dolgozó magyar munkások előtt is. a küldöttség ellátogat ungvárra és ismerkedik a város történelmi, irodalmi nevezetességeivel. /mti/

14.17 rj

10 Kösz

-23 -

bb30. a piackutatás ma már szerves részét képezi tervgazdálkodásunknak -nemzetközi piackutatási konferencia pécssett

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 21.

pécssett nemzetközi piackutatási konferencia kezdődött hétfőn a magyar tudományos akadémia helyi bizottsága, a pécsi tudományegyetem és az országos piackutató intézet szervezésében. a három napos tanácskozáson a piackutatás módszertani kérdéseivel foglalkoznak a meghívott finn, jugoszláv, lengyel és magyar szakemberek.

a rendező szervek nevében dr. bihari ottó egyetemi tanár, a pécsi akadémiai bizottság elnöke köszöntötte a konferencia hazai és külföldi résztvevőit. rámutatott arra, hogy a magyar tudományos akadémia vidéki központjai -szegeden, pécssett, veszprémben és debrecenben - mind nagyobb részt vállalnak a tudományos kutatótevékenységől. több szocialista ország között együttműködés alakult ki a piackutatás terén és ennek koordinációs központjául pécssett választották, ahol a tudományegyetemen önálló közgazdaságtudományi kar működik. ezért is került sor a mostani marketing konferencia megrendezésére a mecsek-aljai városban.

dr. szabó lászló egyetemi docens, az országos piackutató intézet igazgatója a hazai piackutatás fejlődését vázolta. még egy évtizeddel ezelőtt is alig lehetett nálunk marketing tevékenységről beszélni, ma viszont a piackutatás már szerves részét képezi a tervgazdálkodásnak, mégpedig nemcsak külkereskedelmi vonatkozásban, hanem a belföldi értékesítés szervezésében is. a piackutatás egyetemi-főiskolai oktatása még a fejlett tőkés országokhoz képest is magas színvonalat ért el magyarországon. nem lehetünk azonban elégedettek a piackutatás módszertani fejlődésével - jellemző, hogy például metodikai kutatás egyáltalán nincs hazánkban - és ezen a helyzeten javítani kell.

a pécsi konferencia a piackutatás módszertani kérdései közül a piac szegmentálását, azaz felosztását választotta témájául. a fogyasztási szükségletek jobb kielégítésének fontos feltétele a keresletek alaposabb feltárása, hogy a kínálatot mindig egy-egy pontosan meghatározott fogyasztói réteg igényéhez lehessen igazítani. ennek ugyanis több előnye van: az értékesítés növelése, a reklámköltségek csökkentése, a fogyasztók tökéletesebb ellátása, s így tovább. a nemzetközi konferencia lehetőséget nyújt arra, hogy a hasonló fejlettségű országok szakemberei kicseréljék a piackutatás terén szerzett metodikai tapasztalataikat./mti/

-.-
-24-

14.10/pg

1600

bb 32. magyar és svájci állategészségügyi szakemberek tanácskozása szekszárdon

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 21.

hazánkban évente csaknem egy milliárd forint kárt okoz a szarvasmarhák tőgygyulladás. a tartás- és fejéshigiéniai előírások be nem tartására visszavezethető betegség ellen tolna megyében szervezték meg először a tervszerű védekezést. az e célra kialakított módszert azóta a szocialista országok mellett számos tőkés ország egészségügyi intézményei is átvették. ujabban svájcban is érdeklődnek a tolna megyei tapasztalatok iránt, és ezért számos svájci állategészségügyi szakember érkezett arra a kedden szekszárdon megrendezett állategészségügyi tanácskozásra, amelyet a szarvasmarhák tőgygyulladása elleni országos mérvű védekezés megszervezésének előkészítésére hívtak össze./mti/

-.-

bb 36. „képzőművészet és zene,,

tmzs/pg hgy

1976.szeptember 21.

cimmel előadássorozat indul szeptember 24-én, pénteken 17.30 órai kezdettel a magyar nemzeti galéria klubjában. az előadás címe: „a középkor világa a képzőművészetben és a zenében,,. a két művészeti ág kapcsolatát, egymásra hatását, esetenként különbözőségét mutatja be maksay lászló művészettörténész, és sz. farkas mártia zenetörténész a sorozat keretében./mti/

-.-

bb 37. elutazott milovan matic

gg/zs/pg hgy

1976.szeptember 21.

az unesco nemzeti bizottságok osztályának vezetője, aki a magyar unesco bizottság meghívására látogatott magyarországra. budapesti tartózkodása során fogadta dr. joboru magda, a bizottság elnöke./mti/

-.-
-25-

14.20/pg

1600

bb 38. kelet varázsa és remekművek, ritkaságok

tm/zs/pg hgy

1976.szeptember 21.

cimmel két közös előadássorozatot indít az iparművészeti muzeum és a józsef attila szabad egyetem. az előadásokat az iparművészeti muzeum dísztermében tartják; a muzeum minden alkalommal kamarakiállításon mutatja be a hallgatóknak a tárgyalt műalkotásokat. az előadássorozatra a szabadegyetem titkárságán lehet beiratkozni./mti/

--

bb 39. elhunyt fekete béla géplakatos,

s/zs/pg hgy

1976.szeptember 21.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, volt 1919-es vörös katona. 90 éves volt. bucsuztatása szeptember 24-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp vi. kerületi pártbizottsága
magyar partizán szövetség
vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

--

bb 35. országos vegyipari karbantartási ankét Leninvárosban

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 21.

háromnapos országos vegyipari karbantartási ankét kezdődött kedden a leninvárosi derkovits gyula művelődési központban. a 45 vegyipari, kőolajipari és gyógyszervegyészeti gyár, valamint szervező intézet és egyetem szakembereinek részvételével lezajló tanácskozáson több mint husz előadás hangzik el az iparág karbantartói tevékenységéről, továbbá a szervezési és fejlesztési eredményekről, lehetőségekről. az ankéttal egyidőben a legkorszerűbb műszerek és diagnosztikai eszközök bemutatására a leninvárosi derkovits gyula művelődési központban kiállítás nyílt./mti/

--
--26--

14.30/pg

16¹⁰
16²⁰

bb 40. „kukoricaszemle,, szegeden

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 21.

a gabonatermesztési kutató intézet szegedi nemesítő telepén kedden három napos kukoricabemutató kezdődött azzal a céllal, hogy az ország minden részéből meghívott szakemberekkel megismertessék az új fajtákat.

a nemesítők különösen két korai hibridre hívták fel a gazdaságok vezetőinek figyelmét. a ksc 360-as és a szegedi tc 255-ös korai kukorica terméshozam és szálszilárdság szempontjából egyaránt állja a versenyt a legtöbb köztermesztésben lévő hosszabb tenyészidejű fajtával. jól bírják ugyanis a tőszámsűrítést és így hozamuk alig marad el a később érőkétől.

a tudományos kutatók hangsúlyozták: ez az év is bizonyítja a koraiság fontosságát. a betakarítás elhúzódása esetén ugyanis a gazdaságok nem tudják idejében megművelni a kukorica földeket és késedelmet szenvedhet az őszi kalászosok vetése. a gépeket csak úgy lehet tökéletesen kihasználni, ha nem egyszerre érnek be a kukoricák és nem torlódnak össze a betakarítási munkák. a tervszerű gazdálkodás előfeltétele a különböző tenyészidejű fajták helyes arányának kialakítása. ezért ajánlatos a korai hibrideknek nagyobb területet adni. a szegedi intézet ma már megbízható, nagyhozamu rövidtenyészidejű kukoricafajtákkal rendelkezik. az újdonságokat egyébként bevonták néhány iparszerű termesztési rendszerbe és több országban - a szovjetunióban, az ndk-ban, csehszlovákiában - kipróbálás alatt állnak./mti/

--

bb 41. szovjet fiatalok látogatása komárom megyében

vid/kz/pg hgy

1976.szeptember 21.

tamara mahmud hadzsieva, a csecsen-ingus köztársaság komszomol bizottsága első titkárának vezetésével kedden ifjusági küldöttség érkezett tatabányára a komárom megyei komszobizottság meghívására. a csecsen-ingus köztársaság és a komárom megye fiataljai néhány évvel ezelőtt szoros kapcsolatot alakítottak ki. a komszomolisták most egy hétig tanulmányozzák a mozgalmi munkát komárom megyében. megismerkednek a város nevezetességeivel, ellátogatnak az almásfüzitői timföldgyárba, a bábolnai mezőgazdasági kombinátba és az oroszlányi szénbányákba. fogadják őket a megye vezetői is. a komszomolisták a köztársaság életét reprezentáló kiállítást is hoznak magukkal. a látogatás befejezéseként értékelik az eddigi együttműködést és megbeszélik a baráti kapcsolat bővítésének lehetőségeit./mti/

--
-27-

14.40/pg

16²⁰

bb.42. az őszi budapesti nemzetközi vásár sajtótájékoztatója
t sb/gk/p ie hgy 1976. szeptember 21.

növekedett az érdeklődés a fogyasztási cikkek nagy seregszemléje, az őszi budapesti nemzetközi vásár iránt, amelyet ezuttal rendez meg harmadik alkalommal a hungexpo. a bemutatóról a nyitás előtti napon, kedden tartottak sajtótájékoztatót amelyet lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese nyitott meg a budapesti nemzetközi vásárközpont k-jelű pavilonjában. dr. kőrösvölgyi lászló, a hungexpo vezérigazgatóhelyettese számolt be arról, hogy a hazaiakkal együtt 28 ország és hongkong - a múlt évinél négyvel több ország - kiállítói mutatják be legkorszerűbb fogyasztási cikkeiket a szakosításnak megfelelően hat szekcióban, az öltözködés, az otthon, a háztartás, az élelmezés, a szabadidő és a közlekedés árucsoportjában. az idei árubemutató jelentőségét növeli, hogy az ország v. ötéves tervének első esztendejében a 724 magyar és külföldi kiállító, valamint üzletfelek egyaránt az egész tervidőszak feladatait figyelembe véve keresik a kapcsolatokat, az együttműködés újabb lehetőségeit. a hungexpo a korábbinál több fedett területtel és a szolgáltatások bővítésével nyújtott segítséget az áruk legcélszerűbb bemutatásához.

a hungexpo különböző nemzetközi kiállításai közül az őszi bnv szól a legközvetlenebbül a fogyasztókhöz, s miután az ország lakosságának egytizede várhatóan látogatója lesz, jó alkalmat nyújt a gyártók, a kereskedők és a vásárlók közvetlen találkozására, a fogyasztói igények megismerésére, számos gyakorlati bemutatóval, ételkóstolóval pedig az új cikkek megismertetésére, a modern fogyasztói szokások elterjesztésére. a látogatók először találhatják meg a személygépkocsi-kiállítást fedett területen, a c-pavilonban berendezett autószalonban. elsősorban a kollektív kiállítással részt vevő könnyűipari minisztériumi, kohó- és gépipari, mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint a nehézipari minisztériumi vállalatok rendelkeznek sok gyakorlati bemutatót cikkeiből, s a nők körében nyilván nagy érdeklődést kelt majd a non-stop divatbemutató.

az idén is a szovjetunió a legnagyobb külföldi kiállító: 12 külkereskedelmi egyesülése összesen 1600 négyzetméternyi területen, négy szekcióban vonultatja fel legkorszerűbb fogyasztási cikkeiket. a kgst országok bemutatóin ezuttal is külön megjelölik azokat a termékeket, amelyeket a szocialista integráció alapján gyártanak, s az új cikkek sorában mutatják be azokat az áruikat, amelyek termelésében újabb kooperációra látnak lehetőséget.

/folyt köv ./
15.10/p

-28-

162

bb.42. /az őszi....folyt/p

átmeneti szünet után ismét az őszi bnv kiállítói között található többek között kuba, görögország és hollandia. a nem szocialista országok közül a legnagyobb kiállító ausztria, amelynek vállalatai 700 négyzetméternyi területen mutatják be kínálatukat. a fejlődő országok közül brazilia a legnagyobb kiállító, amely nagyon gazdag választékot mutat be és egyúttal a brazil kávéintézet révén izeltőt is ad világhírű termékeiből. új kiállítóként ad számot sokrétű exportkínálatáról irak és mexikó. a külföldiek körében a vásár otthon-szekciója iránt mutatkozott a legnagyobb érdeklődés, de szereplésük jelentős a szabadidő és a közlekedés szektorban is.

a több mint 400 magyar kiállító exportkínálatának bővítésére utal az is, hogy 50 százalékkal több fedett területet igényeltek bemutatóikra, mint az előző évben. a legtöbb vállalat és szövetkezet az öltözködés szektorban mutatja be termékeit és divatcikkeiket.

az őszi bnv-vel egyidőben, szeptember 22-től 30-ig rendezik a vásárközpont 5.000 négyzetméteres d-jelű pavilonjában a nemzetközi hotel-, vendéglátóipari és kereskedelemtechnikai kiállítást, a hovatá 76 bemutatót, amelyen 20 hazai és külföldi cég mutat be komplett üzletberendezéseket, kereskedelmi anyagmozgató eszközöket, gépeket és egyéb felszereléseket./mti/

--

bb.44. kórházrekonstrukcióról tárgyalt a szabolics-szatmár megyei tanács vb

vid-kz/fe/p hgy

1976.szeptember 21.

a nyiregyházi jósa andrás rendelőintézet és kórház rekonstrukciójának folytatásáról tárgyalt kedden a megyeszékhelyen a szabolics-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. az egészségügyi komplexum rekonstrukciójának, bővítésének 1975-ben megkezdődött, s 1978-ban befejeződő első ütemében új épületszárnyal bővítették, illetve bővítik a meglévő rendelőintézetet, a központi konyhát, a mosodát, a kazánházat és korszerűsítik a közműhálózatot. a kedden jóváhagyott második ütem beruházási programjának kivitelezése még az első ütem befejezése előtt, már az idén megkezdődik, s 1983 végéig tart. ennek során csaknem 500-zal bővítik a kórház ágyainak számát: nyolc ágyas betegfelvételi részleget, 12 ágyas intenzív sebészeti, 40 ágyas orthopédiai, 65 ágyas szemészeti, 80 ágyas urológiai, 120-120 ágyas sebészeti, illetve traumatológiai osztályt hoznak létre. ez azt jelenti, hogy a rekonstrukció befejeztével 1450 ágyas kórháza és 40 orvosi munkahelyes rendelőintézete lesz nyiregyházának./mti/

--

15.20/p

-29-

1630

bb 43. megkezdődtek a szocialista brigádvezetők v. országos tanácskozásának előkészületei - értekezlet a szot székházában

t ol tm ie bh hgy 1976. szeptember 21.

csaknem két évtizede bontakozott ki hazánkban a szocialista brigádmozgalom. jelenleg 136.000 szocialista címet kiérdemelt brigád 1,600.000 tagja tevékenykedik a „szocialista módon dolgozni, tanulni és élni„ jelszó mindennapi valóraváltásán. a mozgalom 1977. tavaszán történetének újabb, jelentős állomásához érkezik: a minisztertanács, a szot elnöksége és a kisz kb áprilisra összehívja a szocialista brigádvezetők v. országos tanácskozását.

e tényről gál lászló, a szot főtitkárhelyettese jelentette be kedden a szot székházában a rendező szervek vezetői, az ágazati miniszterhelyettesek, a tot és az okisz vezetői, a szakszervezetek központi vezetőségeinek képviselői, a megyei tanácsok és a megyei kisz-bizottságok titkárainak részvételével megtartott előkészítő tanácskozáson.

a szot főtitkárhelyettese vitaindító referátumában áttekintést adott a szocialista brigádmozgalom fejlődésének néhány jellemzőjéről, szólt a hármas jelszó jegyében vállalt teremtési, művelődési és életmód-formáló célok gyakorlati valóraváltásának tapasztalatairól, s a további tennivalókról is.

elmondotta, hogy az v. országos eszmecsere - mint az már hagyományos - most is megelőzik a novemberben és decemberben sorra kerülő vállalati, szövetkezeti tanácskozások, majd ezt követően a jövő év első negyedében a szocialista brigádvezetők ágazati- iparági értekezletei.

az előadó hangsúlyozta annak fontosságát, hogy az ezer küldött és 200 meghívott részvételével összeülő országos tanácskozásnak, de a felkészülési időszaknak is minden eddiginél jobban kapcsolódnia kell a népgazdasági célok, az 1976. évi terv megvalósításához, és az 1977. évi tervfeladatok megalapozásához. ez nem nélkülözheti a tervek és a népgazdaság helyzetének, reális lehetőségeinek alapos ismeretét, a gazdaság-politikai és az életszínvonalat érintő célok megvalósítását szolgáló vállalásokat. az előadó fontosnak ítélte, hogy az előkészítő munka során feltárják a helyi tartélapokat, azt, hogy mit várnak a politikai-gazdasági vezetéstől, s felszínre jussanak a mozgalom továbbfejlődését még akadályozó tényezők is. a tartalmi kérdésekről szólva rámutatott, hogy az eddigieknél nagyobb súlyt kell helyezni a politikai és az általános műveltséggel összefüggő vállalásokra, a brigádtagok munkafegyelmére, emberi magatartására, hogy vonzó példájuk jótekonnyan éreztesse hatását az egész társadalomra. a brigádok tevékenységének értékelésében is ezek legyenek az irányadók. annak érdekében, hogy azok részesüljenek anyagi-erkölcsi megbecsülésben, akik azt valóban megérdemlik.
/folyt. köv./

- 30 -

15.45 bh

16³⁵

bb 43. /megkezdődtek... folyt./ bh

a területi szervek fontos feladatává tették, hogy a felkészülés során tartalmi és módszerbeli segítséget adjanak a vállalati, intézményi munkához; egyebek mellett segítsenek összegyűjteni a dolgozók jelzéseit, javaslatait, hogy azokat részletesen kidolgozva terjeszthessék az ágazati-iparági, illetve az országos tanácskozás elé.
/mti/

--

bb 45. évadnyitó társulati ülés a győri kiskalud színházban

vid kz bh hgy 1976. szeptember 21.

évadnyitó társulati ülést tartottak kedden a győri kiskalud színházban. cserhalmi imre, a színház igazgatója ismertette az 1976-77-es évad programját. kiemelte, hogy az elmúlt évek műsorához viszonyítva módosították a műsor szerkezetét. a műfaji arányok a prózai darabok irányában tolnak el. kilenc darabot mutat be a következő évadban a győri társulat: öt prózai és négy zenés darabot. ezen belül három magyarországi és három eredeti bemutatót terveznek. a mai magyar drámát galgóczi erzsébet: kinek a törvénye, száraz györgy - aldobolyi-romhányi: pincebuli és hegedüs géza: lackner kristóf című drámája képviseli. a választék bővítésére a győriek megállapodást kötöttek a veszprémi petőfi színházzal. a színházi cserék módot adnak arra, hogy a veszprémi és a győri társulat is három-három előadással fellépjen a vendéglátó színház színpadán.

az új évadban indítják útjára a thália bérletet, amely a drámakedvelők igényei szerint kizárólag prózai darabokra szól. az évadnyitó társulati ülésen mutatkoztak be a színház új tagjai. egri istván érdemes művész művészeti tanácsadóként dolgozik a győri színházban, s egy darabot rendez az évadban. rajta kívül kilenc új tagot köszöntött a győri társulat, köztük polgár géza jászai-dijast és több friss diplomás, kezdő színészt.

az első előadásra október 1-én kerül sor. magyarországi bemutatóként adják elő ben jonson: a hallgatag hölgy című komédiáját./mti/

--

- 31 -

15.50 bh

16⁴⁰

bb 46. üzemi ösztöndíjas művészek tanácskozása és kiállítása

vid kz bh hgy

1976. szeptember 21.

a somogy megyei üzemi ösztöndíjas képzőművészek és az ösztöndíjat alapító üzemek képviselői tanácskoztak kedden a kaposvári ruhagyárban. azt vizsgálták meg, hogyan hatott az ösztöndíjrendszer a munkásművelődésre és a művészeknek milyen a kapcsolatuk az üzemekkel. a tanácskozással egyidejűleg öt kaposvári üzem - a ruhagyár, az egyesült izzó, a textilművek, a mezőgép gyár és a huskombinát - képzőművész ösztöndíjasainak 21 alkotásából kiállítás is nyílt a ruhagyárban./mti/

-. -

bb 47. széchenyi emlékünnepe nagycenken

vid kz bh hgy

1976. szeptember 21.

185 éve - 1791 szeptember 21-én született széchenyi istván. kedden a család ősi házában, nagycenken, az évforduló alkalmából ünnepséget tartottak. a soproni széchenyi istván gimnázium több mint száz elsőéves hallgatója az egész napot nagycenken töltötte, ismerkedve a széchenyi emlékekkel. a diákok az emlékmúzeum megtekintése után a nagycenki temetőben megkoszorúzták széchenyi istván síremlékét. az évforduló alkalmával a nagycenki általános iskolában is a keddi napot széchenyi istván emlékének szentelték. a nagycenki emlékmúzeumot ezen a napon a szokásos 10 óra helyett már reggel 8 órakor kinyitották. kedden és az azt megelőző napokban is az ország minden részéből érkeztek csoportok és magánosok, akik lerótták kegyeletüket széchenyi istván síremléke előtt./mti/

-. -

bb 51. pályaválasztási kiállítás békéscsabán

vid ká bh hgy

1976. szeptember 21.

kedden békéscsabán, a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban pályaválasztási kiállítás nyílt. célja az ugynevezett hiányszakmák - kötő, szövő, konfekciós szakmunkás, kereskedelmi és vendéglátóipari eladó, felszolgáló, szakács, állat tenyésztő és növénytermesztő szakmunkás, szerelő, lakatos, műszerész stb. - népszerűsítése. tablók és filmek segítségével mutatják be egy-egy szakma szépségeit, kereseti lehetőségeit, a szakmunkások fejlődésének lehetőségeit./mti/

-. -

- 32 -

16.00 bh

16.00

bb.48. hazánkban vendégszerepel a karl-marx-stadt-i színház

t nm/s/p zs hgy

1976.szeptember 21.

keddtől hazánkban vendégszerepel a karl-marx-stadt-i színház 60 tagú társulata. ebből az alkalomból sajtótájékoztatót rendeztek kedden a fészek klubban, amelyen wolfgang hauswald fődramaturg és hartwing albiro művészeti igazgató elmondta: színházak repertoárján 15 darab szerepel, klasszikus és modern szerzők művei egyaránt. goethe, shakespeare, goldoni művei mellett rendszeresen játszanak mai nyugati és ndk-beli szerzőket is. nagy sikert aratott az elmúlt évadban náluk szakonyi károly: adáshiba című vígjátéka, amelyet csaknem száz alkalommal adtak elő.

a karl-marx-stadt-i színház együttesének tolmácsolásában ezuttal két művet láthatnak az érdeklődők. az egyik sean o, casey: vörös rózsát nekem című négyfelvonásos színműve, a másik pedig a goethe nyomán írt: a plundersweilerni bucsu című komédia. ez utóbbit peter hacks, a nálunk is jól ismert szerző írta, aki az ndk egyik legnépszerűbb dramaturgja. a játék érdekessége, hogy három színész tizennyolc szerepet alakít benne.

a karl-marx-stadt-i színház, amely az állami déryné színház vendégjátékát viszonzozza mostani magyarországi látogatásával, a budapesti gyermekszínházban találkozik első alkalommal, két estén át a magyar közönséggel. innen vidékre utaznak; szeptember 24-én szekszárdon játszanak első alkalommal, majd másnap sombereket keresik fel. szeptember 26-án a kaposvári csiky gergely színházban tartanak előadást, sopronban pedig a petőfi színházban szeptember 29-én játszanak. a tervek szerint ndk-beli vendégeink szeptember 30-án utaznak vissza hazájukba./mti/

-. -

bb.53. upu küldöttség érkezett budapestre

k kf/gg/p ie hgy

1976.szeptember 21.

kedden m.i. sobhi vezérigazgatóval az élén budapestre érkezett az ensz szakosított intézménye, az egyetemes postaegyesület /upu/ delegációja. az upu küldöttsége megbeszéléseket folytat a nemzetközi postaszolgálat sokoldalú továbbfejlesztéséről./mtu/

16.00/p

-. -

-33-

16.00

bb.49. befejezte szabolcs-szatmár megyei turnéját a 25. színház társulata

t nm/s/p zs hgy

1976.szeptember 21.

kedden befejezte tiznapos szabolcs-szatmár megyei vendégjátékát a 25. színház társulata. a budapesti együttes ezuttal két művet vitt magával; hernádi-jancsó: vörös zsoltár című művét és bartsch-krtschil: a has című komédiáját, amelyet többek között hodász, szatmárcsekén, tiszabecsen, csengerben, mátészalkán, tarpán adtak elő. ugyancsak láthatták a nézők galán géza petőfi összeállítását és sándor györgy humoros estjét is.

a társulat szabolcs-szatmárban „rendhagyó”, irodalomórákat is tartott, ezenkívül ankétokon találkozott nézőivel, pedagógusokkal, ifjúságokkal, műkedvelőkkel. kilenc általános iskolában fordultak meg, hogy újabb híveket szerezzenek az irodalomnak, a szép verseknek.

a vendégjáték során a színházzal együtt járták szabolcs-szatmár megyét a jövő évad elejére tervezett turné „házigazdái”, a zala megyei tanács képviselői is, ugyanis baranya, bács, borsod, valamint szabolcs megye után ide látogat legközelebb a 25. színház./mti/

--

bb.50. külön gondoskodnak a nagymennyiségű másodnövény szállításáról - a vas megyei szállítási bizottság ülése

vid/kz/p hgy

1976.szeptember 21.

a vas megyei szállítási bizottság keddi ülésén „másodnövény szállítási menetrendet”, készítettek. az idén ugyanis a szokásosnál ötször több különféle másodnövényt takarítanak be az őszszel s ez még csak tetézi a már egyébként is nagy fuvarozási feladatokat.

kiemelten foglalkoztak a cukorrépa szállításával is, mivel ez a táj legnagyobb tömegű őszi mezőgazdasági terménye. a sárvári cukorgyár 127 napos kampányt tervez. naponta átlagosan 220 vagon répát fogyaszt s ezt vasuton és közuton egyenletesen fuvarozzák először az alföldről nagy répavonatokkal, majd nyugat-magyarországról, a gyár körzetéből. celldömlőn nagy cukorrépatároló épült, ami jelentősen megkönnyíti az egyenletes répaellátást./mti/

--

16.05/p

-34-

17¹⁰

bb.52. rákóczi emlékkiállítás debrecenben

vid/p ká hgy

1976.szeptember 21.

kedden délután a felújított debreceni déri muzeumban emlékkiállítást nyitottak ii.rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából. a kiállításon a kuruc szabadságharc okmányai, fegyverei és képzőművészeti alkotásai tekinthetők meg./mti/

--

bb.54. ülést tartott a fővárosi tanács

t -don/gg/p zs hgy

1976.szeptember 21.

szépvölgyi zoltán tanácselnök vezetésével kedden az újvárosházán ülést tartott a fővárosi tanács. elsőként dr. békesi lászló elnökhelyettes számolt be a kerületi tanácsok ötödik ötéves tervének tervező munkájáról. budapest ebben a terv-időszakban minden eddiginél gyorsabb ütemben fejlődik.

a budapesti kerületek 1980-ig csaknem 2,9 milliárd forint értékű új beruházással gyarapodnak; a fejlesztések mintegy 60 százaléka kulturális célokat szolgál. a tervek legfontosabb része - mint az ülésen hangsúlyozták - a gyermekintézmények fejlesztését célzó program. eszerint a tanácsok összesen 6.931 bölcsődei, 16.368 óvodai helyet létesítenek. a gyermekintézmények többségét a iii., a viii., a ix., a x. és a xiii. kerületben hozzák tető alá, nagyrészt vállalati támogatással. az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a xvi., a xviii., és a xix. kerületi tanácsok óvoda-fejlesztési programja több gyermekintézmény megvalósítását tartalmazza, mint amennyire pénz és építőipari kapacitás rendelkezésre áll. a kerületi tervek 1154 iskolai és napközi otthoni tanterem felépítésével számolnak.

a helyi tervek végrehajtásához jelentős anyagi támogatást adnak a kerületi gyárak és üzemek. a következő öt esztendőben a vállalatok és a szövetkezetek csaknem 630 millió forinttal járulnak hozzá a kerületfejlesztési célok megvalósításához.

a tanácsülésen bejelentették, hogy 1977 végéig továbbfejlesztik az egészségügyi gyógyító-megelőző intézmények hálózatának rendszerét. a szervezeti intézkedésekkel a lakosság korszerű egészségügyi ellátását teszik jobbá, elsődlegesen a kórházak és a járóbetegellátás intézményeinek együttműködését, kapcsolatát javítják: egyesített kórház-rendelőintézeti egységeket hozzanak létre. ily módon megszüntetik a párhuzamosságokat, jobban kihasználják a munkaerőt. a rendelkezésre álló kórházi ágyakat, továbbá a gép-és a műszerparkot is.

/folyt köv ./

16.10/p

-35-

17¹⁰

bb.54./ ülést tartottfolyt/p

az általános kórházzal rendelkező kerületekben - így a iii., a iv., a vi., a viii., a xiii. és a xxi., kerületben / - szervezettel egyesítik a felnőtt betegeket ellátó egészségügyi intézményeket. az i., a ii., az v., a xvi., a xvii., a xviii., a xix. és a xx. kerületben viszont, ahol nincs saját általános kórház és a városrészek közigazgatási területén sincs hasonló fővárosi kórház, a kerületi szakorvosi rendelőintézetet egyesítik a gondozó intézetekkel, valamint a felnőtt alapellátás szervezetével. ahol a kerületi szakorvosi rendelőintézet a kerületben levő fővárosi területi kórházzal eddig is együttműködött, ott szervezettel egyesítik az egész területi járóbeteg-ellátást. szervezettel például egységet alkot a jános kórház és a xii. kerületi; a péterfy sándor utcai kórház és a vii. kerületi; a weil emil kórház és a xiv. kerületi; a bajcsy zsilinszky kórház és a x. kerületi/ a tétényi uti kórház és a xi. kerületi, valamint az istván kórház és a ix. kerületi szakorvosi rendelőintézet. az istván kórház esetében az integráció kiterjed a merényi kórház rendelőintézetére, a kállai éva kórházra, valamint a xix. kerületi bel-, szülészeti- és nőgyógyászati kis kórházra is. a tétényi uti kórházhoz kapcsolódik a xxii. kerületi szülészeti és tbc-osztályokból álló kis kórház.

dr. bielek józsef munkaügyi főosztályvezető a munkaerő-közvetítés és toborzás szabályozásáról szóló fővárosi tanácsrendelet-tervezetről számolt be. az új rendelkezéssel nemcsak az iparban, hanem a nem termelő ágazatokban is megvalósulhat a munkaerő hatékonyabb foglalkoztatása. dr. bielek józsef hangsúlyozta, hogy a következő években is munkaerőgondokkal fog küzdeni a főváros, előreláthatóan jóval többen mennek nyugdíjba, mint amennyi a munkábalépő fiatalok száma. jelenleg egyébként a budapesti vállalatok, intézmények és szövetkezetek munkaerő-igénye 50.000 fő.

az új fővárosi tanácsi rendelet-tervezet szerint fontossági sorrendet állapítanak meg az egyes területek között. a rangsorolás természetesen nem abszolút, hanem fontossági sorrendet jelent. ezt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága állapítja meg, a minisztériumok javaslatainak figyelembevételével.

a kiemelten fontos ipari és lakossági ellátást szolgáló területekre korlátozás nélkül vehetnek föl munkaerőt a vállalatok; azok a vállalatok, intézmények és szövetkezetek viszont, amelyek „szint-tartásra”, „illetve visszafejlesztésre kötelezettek, munkaerőt csak közvetítő útján vehetnek föl. lesznek olyan kategóriák is, amelyekre a munkaerőközvetítés nem vonatkozik, mint például a nyugdíjasok elhelyezkedésére, valamint az áthelyezésekre. az új rendelet-tervezetet a fővárosi tanács egmyhangulag elfogadta. a rendelet 1977 január elsején lép életbe. /-mti/
16.30/p

-36-

bb.55. a hétfői módosított nyitvatartási rend első tapasztalatai

1 kf/be/p ie la

1976. szeptember 21.

a belkereskedelmi minisztérium ellenőrizte az üzletek hétfői módosított nyitvatartási rendjével kapcsolatos intézkedések végrehajtását és az első tapasztalatokról az alábbi tájékoztatást adta:

- az élelmiszerüzletekben a szombati nyitvatartási rendről kellően tájékoztatták a vásárlókat, s feliratokon ismertették, melyek a legközelebbi tovább nyitvatartó élelmiszerboltok, illetve a vasárnap tejet és péksüteményt árusító vendéglátó üzletek. megállapították, hogy az élelmiszerboltok felkészültek a pénteki és a szombati nagyobb forgalomra, a korábbinál több eladót, pénztárost állítottak munkába; a pénteki forgalom egyébként nem haladta meg a szokásost. szombaton 11-14 óra között bonyolították le a csucsforgalmat, s a tovább nyitvatartó boltokban sem emelkedett különösképpen a forgalom 16 óra után.

szombaton a fővárosban az élelmiszerüzletekben folyamatosan lehetett tejet, kenyeret és péksüteményt kapni, csak vidéken tapasztalták néhány helyen ennek hiányát. vasárnap az arra kijelölt vendéglátó üzletek tejből mintegy 50 százalékát, péksüteményből 60-70 százalékát, kenyérből 25 százalékát értékesítették annak a mennyiségnek, mint amennyit korábban a vasárnap nyitvatartó élelmiszerüzletek forgalmaztak, a fővárosban például 14 ezer liter tej, 39 ezer péksütemény és 47 mázsa kenyér fogyott.

összességében azt állapították meg, hogy a tanácsok és a vállalatok megfelelően felkészülve, rendben végrehajtották a nyitvatartás módosításával kapcsolatos rendelkezéseket. a minisztérium a következő hetekben is figyelemmel kíséri az élelmiszerüzletek hétfői, valamint a tejet, pékárut értékesítő vendéglátó üzletek vasárnapi munkáját. /mti/

--

16.35/p

-37-

17.30

17.30

bb.56. a „ki tud többet magyarországról,, pályázat szovjet nyertesei hazánkban

i kg/gg/p ie la 1976.szeptember 21.

az ibusz vendégeként hazánkba érkezett az az öt szovjet fiatal, akik az utazási iroda moszkvai kirendeltségének tavaly kiírt „ki tud többet magyarországról?,, című pályázatán az első helyezéseket érték el. a nyertesek kéthetes magyarországi körutjuk során budapesti városnézésen vesznek részt, ellátogatnak a dunakanyarba és egy hétig a balaton mellett üdülnek.

/mti/ --

bb.57. horváth jános festőművész kiállítása kőszegen

vid/p ká la 1976.szeptember 21.

a kőszegi jurisics vár galériáján kedden kiállítás nyílt horváth jános szombathelyi festőművész alkotásaiból. a tanárképző főiskola tanára a vas megyei képzőművészeti élet egyik vezető egyénisége, több megyei pályázaton ért el első helyezést és két ízben ítéltek neki a pannónia biennálé díját. mostani tárlatán az utóbbi években alkotott festményeit állították ki./mti/ --

bb.58. éremkiállítás sopronban

vid/p kz la 1976.szeptember 21.

érdekes kiállítás nyílt meg kedden sopron középkori belvárosának egyik műemlék épületében, a városi tit klubban. renner kálmán sopronban élő és alkotó szobrászművész 40 érméje került közönség elé. az öntött bronzból és vert ezüstből készült érmék világhírű festők portréit, illetve alkotásait ábrázolják./mti/ --

16.40/p -38-

nyuo
p

bb 59. nikotinszegény cigaretta osztrák licenc alapján

t kf s ie bh la 1976. szeptember 21.

a magyar-osztrák dohányipari együttműködés legújabb eredményéről számolt be keddi sajtótájékoztatóján dr. lothar kloimstein, az austria tabakwerke vezérigazgató-helyettese. a sajtótájékoztatón részt vett dr. friedrich frölichsthal, ausztria budapesti nagykövete.

a tájékoztatón bejelentették, hogy a golden smart után újabb, ezúttal nikotinszegény cigarettát gyárt a dohányipar osztrák licenc alapján. az újfajta cigaretta sokféle „könnyű,, aromadus dohány keveréke, nikotintartalma egy ezrelék alatt van.

a milde sorte nevű cigarettát az egri dohánygyár készíti. a megállapodás szerint az idén 50 milliót, a következő esztendőben évi 100 milliót gyártanak belőle. a cigaretta a bnv-n mutatkozik be a magyar közönségnek, kilenc napig csak ott árusítják 20-as csomagolásban 15 forintért; a vásár után országsszerte forgalomba kerül./mti/ --

bb 60. képzőművészeti kiállítás győrött

vid fm bh la 1976. szeptember 21.

győr egyik munkáskerületében, a gorkijvárosi művelődési házban kedden képzőművészeti kiállítás nyílt. a kiállítás anyagát azoknak a művészeknek az alkotásaiból válogatták össze, akik az elmúlt években a győri művésztelepen alkottak, s egy-egy művet a városnak ajándékozták./mti/ --

bb 61. somoskői ödön kiállítása

vid kz bh la 1976. szeptember 21.

a somoskőujfalui petőfi sándor művelődési házban kedden kiállítás nyílt somoskői ödön festőművész alkotásaiból a képzőművészeti világhét alkalmából. a tárlat ünnepélyes megnyitása után a festő a környékbeli üzemek szocialista brigádjainak tagjaival találkozott, s eszmecserét folytatott a képzőművészet, a képzőművész és a társadalom viszonyának időszerű kérdéseiről./mti/ --

17.15 bh

17.15
o

bb 62. chilei szolidaritási gyűlés debrecenben

vid kz bh la

1976. szeptember 21.

Ifjúsági szolidaritási gyűlést rendeztek kedden a debreceni ybl miklós műszaki főiskolán. a több mint háromszáz fiatal részvételével lezajlott gyűlésen a főiskola hallgatói mellett ott voltak a többi debreceni felsőoktatási intézményt képviselő diákok is.

molnár istván, a főiskola kisz titkára köszöntötte a résztvevőket, majd toma solis, a magyarországi chilei antifasiszta bizottság elnöke mondott beszédet. szólt a chilei nép szenvedéseiről, elnyomásáról, a szabadságért folytatott harcáról s ehhez kérte továbbra is a magyar dolgozók, fiatalok aktív támogatását, szolidaritását.

a gyűlés után az ifjúsági klubban a főiskola hallgatói chilei hazafiakkal találkoztak./mti/

--

bb 63. a tokiói magyar gazdasági klub küldöttsége budapestén

s bh ie la

1976. szeptember 21.

seiji tsujisumi, a seibu áruház-konzern elnöke vezetésével 35 tagú japán delegáció érkezett kedden budapestre, hogy résztvegyen a magyar kereskedelmi kamarában a japán-magyar gazdasági klub közös elnökségi ülésén. a delegáció vezetőjét és kíséretét fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, megbeszéléseket folytattak a két ország közötti gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének további lehetőségeiről./mti/

--

bb.67. losonczi pál,

gg/p zs la

1976.szeptember 21.

az elnöki tanács elnöke a mali köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte moussa traoré államfőt./mti/

--

17.55/p

-40-

18/50

bb 64. présgép a vagonban - erfurtban javítják a salgótarjáni tüzehelygyár 250 tonnás mélyhúzó gépeit

vid fm bh la

1976. szeptember 21.

a zománcipari művek salgótarjáni gyárában megkezdték a sajtolóüzem rekonstrukcióját. az üzem négy ndk-gyártmányu, 250-250 tonnás mélyhúzó berendezését egyenként szétszedik, vagonba rakják és erfurtba szállítják, ahol a most tíz éves gépekbe beépítik mindazt az újat, amit az eltelt évtizedben az ndk ipara a sajtológépek gyártásában bevezetett. a felújítás után a hatalmas gépeket ismét szétszedik és hazaszállítják. a felújítást az erfurti és a salgótarjáni gyár megegyezése szerint olyan ütemben végzik, hogy a négy berendezés közül egynél több sohase essék ki a termelésből. a négy gépóriás felújítására mintegy tízmillió forintot költ a salgótarjáni tüzehelygyár.

az első 250 tonnás sajtológépet kedden indították utnak salgótarjából az ndk-ba./mti/

--

bb 65. diplomaosztás a bme közlekedésmérnöki karán

t dg gk zs bh la

1976. szeptember 21.

a közlekedési mérnökképzés negyedszázados évfordulója alkalmából kedden a közlekedésmérnöki kar kinizsi utcai épületében baráti találkozót rendeztek a karon végzett öregdiákok. ezt követően ünnepélyes keretek között nyújtották át a diplomát a tanulmányaikat az 1975-76-os tanévben befejezett mérnököknek. közlekedési, járműgépész, valamint építő- és anyagmozgatási szakon 182-en fejezték be tanulmányaikat. első ízben végeztek a kar főiskolai szakán hajózási üzemmérnökök. a 14 hajózási szakember a magyar tengerhajózásban tisztként fog működni./mti/

--

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18 00 óráig

bh la

1976. szeptember 21.

28. negyedszázados a közlekedési mérnökképzés hazánkban
29. felavatták stein aurél emléktábláját
30. nemzetközi piackutatási konferencia pécssett
31. befejeződött a szoc.országok vasuti szakértőinek tanácskozása
32. magyar és svájci állategészségügyi szakemberek tanácskozása
33. szoc.brigádok a képzőművészek műtermében

/folyt. köv./

- 41 -

18.10 bh

18/50

bb 66. /a belföldi ... folyt./ bh

34. szabolcs megyei kulturális küldöttség utazott a szu-ba
35. vegyipar karbantartási ankét leninvárosban
36. „képzőművészet és zene,, - előadássorozat
37. elutazott milovan matic
38. kelet varázsa
39. elhunyt fekete béla géplakatos
40. „ kukoricaszemle,, szegeden
41. szovjet fiatalok látogatása komárom megyében
42. az őszi bnv sajtótájékoztatója
43. értekezlet a szot székházában
44. a szabolcs megyei tanács vb ülése
45. évadnyitó társulati ülés a győri színházban
46. üzemi ösztöndíjas művészek tanácskozása és kiállítása
47. széchenyi emlékünnepség nagycenken
48. magyarországon vendégszerepel a karl marx-stadt-i színház
49. befejezte szabolcs megyei turnéját a 25. színház
50. a vas megyei szállítási bizottság ülése
51. pályaválasztási kiállítás békéscsabán
52. rákóczi emlékkiállítás debrecenben
53. upu küldöttség budapesten
54. a fővárosi tanács ülése
55. a hétvégi módosított nyitvatartási rend első tapasztalatai
56. a „ ki tud többet magyarországról,, pályázat szovjet nyertesei hazánkban
57. horváth jános kiállítása
58. éremkiállítás sopronban
59. nikotinszegény cigaretta osztrák licenc alapján
60. képzőművészeti kiállítás győrött
61. somoskői ödön kiállítása
62. chilei szolidaritási gyűlés debrecenben
63. tokiói gazdasági küldöttség budapesten
64. présgép a vagonban
65. diplomaosztás a bme-n
66. hírjegyzék

/mti/

--

- 42 -

1815 bh

1820

bb 68. aláírták a magyar-kubai ötéves árucsereforgalmi megállapodást - Lázár György fogadta a kubai külkereskedelmi minisztert

t sb gg ie bh la

1976. szeptember 21.

a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ötödik ülészakán elfogadott határozatok, illetve Magyarország és Kuba központi tervező szerveinek a népgazdasági tervek egyeztetéséről szóló jegyzőkönyve alapján folytatott tárgyalások eredményeként kedden budapesten dr. Biró József és Marcelo Fernandez Font külkereskedelmi miniszterek aláírták a két ország 1976-1980 évi árucsereforgalmi megállapodását. az aláírásnál jelen volt Floreal Chomon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete.

a megállapodásnak különös jelentősége, hogy ez az első olyan hosszulejártatu árucsereforgalmi egyezmény, amely a két ország fejlesztési terveinek figyelembe vételével több évre irányozza elő a legfontosabb termékek kölcsönösen előnyös cseréjét. a megállapodás előirányzatai szerint egyenletesen fejlődik a két ország közötti árucsereforgalom. Magyarország főként gépeket és berendezéseket, műszereket, alkatrészeket, gyógyszereket és gyógyszer-alapanyagokat, valamint Kuba gazdasági fejlődéséhez és a lakosság ellátásához nélkülözhetetlen anyagokat és fogyasztási cikkeket szállít. Kuba élelmiszeripari és mezőgazdasági termékeket, bányai ipari cikkeket és különböző fogyasztási cikkeket szállít Magyarországnak.

az őszinte barátság és testvéri együttműködés legkörében folytatott tárgyalások alapján egyidejűleg megállapodást írtak alá arról is, hogy a kölcsönös fizetéseket és elszámolásokat, amelyeket eddig kétoldalu kliring pesoban bonyolítottak, 1977 január 1-től a nemzetközi gazdasági együttműködési bank útján, transzfere bonyolítják le. a sokoldalú elszámolás, amely Kubának a nemzetközi gazdasági együttműködési bankhoz való csatlakozásával vált lehetővé, fontos feltétele az árucsereforgalom továbbfejlesztésének.

valulin

az aláírást követően dr. Biró József hangsúlyozta, hogy a megállapodást a két ország gondos tervezetése előzte meg, s ennél fogva teljeskörűen tükrözi a kétoldalu gazdasági kapcsolatokat. az egyeztetés lelkiismeretes és eredményes munkájáért elismerés illeti mindkét ország tervhivatalának dolgozóit és a külkereskedelmi szakembereket egyaránt. az öt évre szóló megállapodás azért is jelentős, mert stabilitást nyújt az egymás részére exportáló a termelő és feldolgozó vállalatoknak. a tervezetetés azonban azt is lehetővé teszi, hogy hosszabb távra, akár 1990-ig szólóan kössenek egymással szállítási szerződéseket a külkereskedelmi vállalatok.

/folyt. köv./

- 43 -

18.25 bh

1820

bb 68. /aláírták a ... folyt./ bh

marcelo fernandez font rámutatott, hogy a most aláírt okmányok, éppen a tervegyeztetés és a hosszabb távlat révén, a két ország közötti gazdasági kapcsolatok új, fejlettebb szakaszát nyitották meg. a megállapodás előirányzata szerint ebben az ötéves tervidőszakban ez előző öt évhez viszonyítva majdnem megkétszereződik a két ország közötti árucsereforgalom, amit ezek a magasabb színvonalu kapcsolatok tesznek lehetővé. az egyezmény hozzájárul tehát magyarországnak és kuba, s ugyanakkor az összes kgst országok közötti szocialista integráció fejlesztéséhez is.

x x x

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke fogadta marcelo fernandez font kubai külkereskedelmi minisztert. szívélyes eszmecserét folytattak a két ország közötti fontos kérdésekről. a beszélgetésnél jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és floreal chomon, kuba budapesti nagykövete is./mti/

--

bb.70. skót küldöttség érkezett komárom megyébe

vid/p kz /la

1976.szeptember 21.

négy évvel ezelőtt együttműködés alakult ki a komárom megyei tanács és a skóciai midlothian megyei tanács között. azóta több delegációt cseréltek, különböző szakemberek tettek kölcsönös látogatást. a találkozások elősegítették egymás állami szakigazgatási szerveinek, a lakosság életének a megismerését. a midlothianiak egy alkalommal gyermekrajz-kiállítást rendeztek tatán. viszonzásul a komárom megyei képzőművészek alkotásait küldték ki bemutatásra.

kedden ismét a skóciai delegációt fogadták a komárom megyeiek. david r.smith tanácsos vezeti a négytagú küldöttséget, amely megismerkedik a megye városainak életével, és több intézményt, ipari és mezőgazdasági üzemet keres fel. a vendégek megbeszélést folytatnak a megyei tanács vezetőivel, ellátogatnak a duna-kanyarba és az őszi bny-re is. egyhetes magyarországi programjuk során tatabánya-ujvárosban felavatják a midlothian parkot./mti/

--

18.30/p

-44-

40

bb.69. elhunyt kiss károly

s/p ie la

1976.szeptember 21.

kiss károly, a szakszervezetek országos tanácsának tagja, a szot üdülési- és szanatóriumi főigazgatóságának vezetője a magyar szakszervezeti mozgalom kiemelkedő személyisége, a munka érdemrend arany fokozatának kétszeres tulajdonosa súlyos betegség után elhunyt. temetéséről később intézkedik a szakszervezetek országos tanácsa./mti/

--

bb.71. időjárásjelentés

be/p la

1976.szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1976.szeptember 21-én, kedden este őszi idő.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, elszórtan futó eső kialakulhat. mérsékelt, időnként élénk észak-keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között./mti/

--

bb.72. az egyetemi hallgatók általános műveltségének gyarapítását a 20. collegium artium szegeden

vid/p kz la

1976.szeptember 21.

a szegedi józsef attila tudományegyetemen kedden megkezdődött a hallgatók általános műveltségének, természettudományos ismereteinek gyarapítását, esztétikai nevelését szolgáló hagyományos programsorozat. a népszerű ismeretterjesztő studiumot collegium artium elnevezéssel az idén huszadik alkalommal rendezik meg az egyetem állami vezetése, együttműködve az intézmény kiz bizottságával. a tanév első félévében a hallgatók érdeklődési körüknek megfelelően mintegy ötven előadás, filmvetítés és más program között válogathatnak.

a collegium artium keretében színházi, zenetudományi, képző- és filmművészeti programok lesznek.

a collegium politechnikum sorozatban tudományos életünk kiválóságai tartanak majd előadásokat a természettudomány legújabb kutatási eredményeiről. a hallgatók találkoznak majd az egyetem ma már nyugdíjas, de a kutatásokban és a közéletben még mindig aktívan résztvevő neves professzoraival is. a velük folytatott beszélgetéseket magnetofonszalagon örökítik meg.

az idei program újdonsága lesz, hogy a szegedi felsőoktatási intézmények dolgozói és hallgatói között lévő fiatal írók és költők több alkalommal előadják műveiket és azokat megvitatják majd a hallgatókkal./mti/

18.45/p

--
-45-

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.73. bemutatkozott budapesten a karl-marx-stadt-i színház

t nm/s/p zs la

1976.szeptember 21.

kedden este a budapesti gyermekszínházban megkezdte magyarországi vendégjátékát a karl-marx-stadt-i színház együttese. az ndk-beli vendégek sean l. casey: vörös rózsát nekem című négyfelvonásos drámáját játszották drescher rendezésében. a főbb szerepeket benhard geffke, anny stöger, gabriele meiwes és eberhard kirchberg alakította.

a bemutatón megjelent politikai, társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége.

a karl-marx-stadt-i együttes szerdán este ugyancsak a gyermekszínházban peter hacks goethe nyomán írt komédiáját, a pludersweilerni bucsut viszi színre, majd vidéki turnéra indul. /mti/

bb.74. a dr. zsögön éva

be/p zs la

1976.szeptember 21.

egészségügyi államtitkár vezette magyar küldöttség kedden hazaérkezett athénből, ahol az egészségügyi világszervezet európai területi bizottságának 26. ülésén vett részt. az ülésen a dr. zsögön éva alelnökké választották. /mti/

bb.75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

p la

1976.szeptember 21.

- 67. losonczi pál távirata a mali nemzeti ünnep alkalmából
- 68. magyar-kubai árucsereforgalmi megállapodás
- 69. elhunyt kiss károly
- 70. skót küldöttség komárom megyében
- 71. időjárásjelentés
- 72. collégium artium szegeden
- 73. bemutatkozott a karl-marx-stadt-i színház
- 74. dr. zsögön éva hazaérkezett
- 75. hírjegyzék

/mti/

--

21.25/p

-46-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében a szerkesztőség vezetője : burján sándor ügyeletes szerkesztő: halasi györgy szerkesztette: konc Antal lakatos erzsébet

110

1976. szeptember 22. s z e r d a

bb.1. megszivlelendő tanulság: szabadság után több közlekedési balesetet okoznak a járművezetők

i -don/gk/p pr hgy

1976.szeptember 22.

Az tény, hogy a huzamosabb távollét után újból munkába álló dolgozónak az első néhány munkanap a megszokottnál fokozottabb megterhelést jelent és ebben az időszakban gyakoribbak a hibák, mint a folyamatos munkában töltött napokon. ebből a megfigyelésből kiindulva felmérést kezdeményezett a budapesti közlekedési vállalat forgalombiztonsági osztálya. azt elemezte, hogy a járművezetők megszokott munka- és életritmusában bekövetkező változások befolyásolják-e a balesetek alakulását? a válasz egyértelműen igen, ugyanis azok a járművezetők, akik szabadságukról vagy betegállományukból tértek vissza, munkába állásukat követően több baleset részesei, okozói voltak, mint folyamatosan dolgozó társaik.

a vállalat a „szabadságos”, hónapokban - májusban, júniusban és júliusban- történt balesetek alakulását vizsgálta a nagykoruton közlekedő 12-es, 12/a és a 112/a jelzésű autóbuszok, illetve a 4-es és a 6-os villamosok, valamint a baross tér és a jászai mari tér között közlekedő 76-os trolibusz forgalmában. a forgalombiztonsági osztály a közlekedési balesetek időpontját egyeztette a balesetekben részes járművezetők szabadságának, betegállományának időpontjával.

/folyt köv ./

-1-